
 محاسبات كلينيكي داروها
  اهميت محاسبات كلينيكي داروها در پيشگيري از عوارض دارويي در بخش ها

   

مي دهند ، مراقبت دارويي مي باشد . بمنظور پيشگيري از عوارض  انجاميكي از مراقبتهايي كه پرستاران براي بيماران خود 

داروي دستور داده شده را مي بايست محاسبه كرده و به بيمار  دارويي ، پرستاران ضمن دادن دارو از راههاي مجاز ، مقدار

  خود بدهند . بدين منظور و بدليل زير محاسبات كلينيكي داروها از اهميت بسزايي برخوردار مي باشد .

  / اجازه تجويز و استفاده داروها توسط پرستار در موقعيت هاي بحراني 1

  س ، انفوزيون )/ تنوع نوع روش استفاده از داروها ( بولو2

  ( دوپامين ) ي  درماني / اثر گذاري بعضي از داروها با دوزها3

  / اختلاف زياد بين دوز درماني در بين داروها ( آتروپين ، بريتليوم )4

  ، ليدو كائين ) د/ اختلاف كم بين حداقل و حداكثر دوز ها درماني داروها   ( ايزوپرترنول ، نيپراي5

  اثير داروها با كمترين تغيير در دوز دارو ( دوپامين )/ تغيير در مكانيسم ت6

  ، نيپرايد )  TNG/ اختلاف زياد مابين دوز دارو و مقدار دارو در آمپول ها و ويالهاي   موجود ( 7

  واحد آموزش دفتر پرستاري بيمارستان شهيد بهشتي 

  

  نكاتي در مورد انفوزيون داروها:

  بات رايج داروهااسمح

   

  :تنظيم تعداد قطرات ميكرو ست حاوي دارو / محاسبه و 1

  

  مقدار حجم سرم  ××××مقدار داروي دستور داده شده××××   60

  = تعدادقطرات     ------ ---- ---- ---- ---- - ------ ---- ---- 

  مقدار كل داروي موجود

   

 mg 200كـه يـك آمپـول    كيلوگرمي تجويز شده باشد ، با توجه به اين 60دوپامين براي بيمار  µ / kg / min 10مثال : اگر 

  سي سي 100دوپامين در 



  ميكرو ست حل شود ، تعداد قطرات چند است ؟  

60   )kg 60 ×××× 10 (×××× 100  

  ـــــــــــــــــــــــــــــ  = تعداد قطرات

200000    =1000mg ××××   200  

  

   

فرمول شما در عـرض چنـد ثانيـه مـي      حال بدون توجه به فرمول هاي روتين شما را با فرمول جديدي آشنا مي كنيم . با اين

  توانيد بدون محاسبات فراوان و در ذهن خود سريع تعداد قطرات ميكروست حاوي دارو را حساب كنيد كه به قرار زير است :

قطره آن حاوي همان مقدار داروست كه ريخته  6 شودسي سي ميكروست ريخته  100هرگاه هر دارويي با هر ميزاني در  

  د كوچكتر شده با يك واح

  يعني اگر شما :

       ••••           TNG 5mg  سي سي ميكروست حل كرديد ،   100در  

  دارد . TNG 5µقطره آن  6                 ••••       

       ••••          200 mg   سي سي ميكروست حل كرديد،   100دوپامين در  

  رد .ميكروگرم دوپامين دا µ200قطره آن  6            ••••       

       ••••          50 mg  سي سي ميكروست حل كرديد ،   100نيپرايد در  

  ميكروگرم نيپرايد دارد . µ50قطره آن  6              ••••       

  / محاسبه و تبديل درصدهاي دارويي به گرم 2

صورت درصد (%) نوشته شده با توجه به اينكه تعداد زيادي از داروها و سرم ها ( مقدار داروي موجود در ظروف آنها به 

است ( كلسيم ، ليدوكائين ، گلوكز هيپر تونيك ) پرستار براي رساندن مقدار داروي دستور داده شده بايد بتواند آن مقدار 

  را محاسبه و از ظرف فوق برداشت كند .

  درصد % = گرم در سي سي                  

 به منظور گرم در صد يا در هزار سي سي ، تلقي مي گردد.  هرگاه غلظت داروئي به درصد يا درهزار بيان شد  •

مثال : دكستروز  پنج درصد ( پنج گرم در صد ميلي ليتر ) و يا زايلو كائين دو درصد ( دو گرم در صد ميلي ليتر ) و يا كلسيم 

  ر ) تلقي ميگرددده درصد ( ده گرم در صد ميلي ليتر ) و يا اپي نفرين يك در هزار ( يك گرم در هزار ميلي ليت

  

  



   

  %  1مثال : محلول ليدو كائين 

   

  سي سي mg 100                      گرم    1=  1000   

      X                             1 سي سي  

Mg 10  =1000 ××××  1  

            100  

   

  حال بدون توجه به تناسب رياضي فوق توجه شما را به رابطه اي جلب

هر گاه خواستيد مقدار دارويي كه بر حسب درصد نوشته شده است را محاسبه كنيد ، نياز به تناسب رياضي  مي كنيم كه 

  نباشد :

هر گاه غلظت دارويي با درصد مشخص شده باشد ، فقط با حذف علامت درصد ( % ) و گذاشتن رقم صفر جلوي عدد آن دارو 

  د ميلي گرم مي باشد ، مثال :، يك سي سي آن دارو حاوي اين عدد بدست آمده به واح

  ميلي گرم دارو دارد . 10% يعني : يك سي سي آن 1          ••••       

  ميلي گرم دارو دارد . 20% يعني : يك سي سي آن 2          ••••       

  ميلي گرم دارو دارد . 200% يعني : يك سي سي آن  20          ••••       

  ميلي گرم دارو دارد . 500سي سي آن % يعني : يك  50          ••••       

  / تبديل اكي والان به گرم  3

  =  يك اكي والان           ( گرم ) جرم ملكولي       

  ظرفيت               

   

K CL O Na S Mg 
3

9 

5/35 16 23 32 24 

   

  ح شايع مورد استفاده عبارتند از : لاظرفيت ام

  2ات منيزيم = لفسو ، 1=  سديمرور ل، ك  1كلرور پتاسيم = 

  مثال : 

  دارد ؟ KCL% مي باشد يك سي سي آن چند ميلي اكي والان  15موجود  KCLبا توجه به اينكه 



 mg 74500  =5/74  = يك اكي والان  39+  5/35گرم =KCL                                                   

                                                 1   

=   KCLخواهد بود ، پس يك ميلي اكي والان  mg 74500  =Meq 1000= يك اكي والان است ، و  meq 1000و چون 

mg 5 /74  ميلي گرم  150% يعني يك سي سي آن  15خواهد بود .از طرفيKCL  2دارد پس هر يك سي سي آن حاوي 

  مي باشد .  KCLميلي اكي والان 

   

  / پمپ انفوزيون سرنگ  4

  مي كنيم :   با توجه به شيوع استفاده از اين دستگاه توجه شما را به رابطه زير جلب

سي سي حل كنيد تعداد قطره در  100ميكروست دارو حل كنيد ، همان مقدار دارو را در سرنگ اگر بر اساس آنچه در روش 

  دقيقه بر حسب دستور داده شده پزشك ، همان مقدار سي سي در ساعت خواهد بود ، مثال : 

سي سي  100در  TNGميلي گرم  5دارد اگر همانند روش ميكروستي شما  TNGسرم  10µ g /minاگر بيماري دستور 

سي سي در ساعت در روش سرنگي  12قطره در دقيقه مي شود پس همان  12سرنگ بريزيد چون در روش ميكروستي 

  سي سي استفاده كرديد و همان مقدار دارو را در آن حل كرديد اين مقدار بايد نصف گردد  .  50خواهد بود فقط اگر سرنگ 

   / انفوزين هپارين5

كروست حل كرديد تعداد قطرات تنظيمي همان يسي سي م 100واحد هپارين در  10000 هر گاه براي انفوزين هپارين فقط

  مقدار دستور داده شده پزشك در ساعت است فقط با حذف دو رقم سمت راست آن . 

  مثال :

    قطره در دقيقه 5واحد در ساعت است  500اگر دستور           ••••       

   

  در دقيقه  10د در ساعت است واح 1000اگر دستور           ••••       

قطره در دقيقه  15واحد در ساعت است  1500اگر دستور                

  

  / اكسيژن 6

همانطور كه مي دانيد اكسيژن يكي از داروهاي مهم است كه در بخشهاي ويژه مصرف فراواني دارد و معمولاً از طريق سوند 

بيمار در درصد  Pao2كه بايد ميزان مورد نياز آن را بر حسب ميزان  بيني ، ماسك و ماسك به همراه كيسه داده مي شود

Fio2  تغييراتي داد . به همين منظور پرستار بايد بداند كه هر ليتر اكسيژن كه در دقيقه به بيمار مي دهد چند درصد اكسيژن

  دارد . 

   

  را نشان مي دهد .  Fio2جدول زير روابط بين تعداد ليتر در دقيقه و 



   

Fio2 40%  Lit/min 6-5 ماسك اكسيژن 

Fio2  50%  Lit/min 7-6 ماسك اكسيژن 

Fio2  60%  Lit/min 8-7 ماسك اكسيژن 

             

Fio2  24%  Lit/min1  كاتتر يا سوند بيني 

Fio2  28%    Lit/min2  كاتتر يا سوند بيني 

Fio2  32%  Lit/min3  كاتتر يا سوند بيني 

Fio2 36%  Lit/min4  يكاتتر يا سوند بين 

Fio2 40%  Lit/min5  كاتتر يا سوند بيني 

Fio2 44%  Lit/min6  كاتتر يا سوند بيني 

   

Fio2  ماسك به همراه كيسه Lit/min 6 

Fio2  ماسك به همراه كيسه Lit/min 7 

Fio2  ماسك به همراه كيسه Lit/min 7 

Fio2  ماسك به همراه كيسه Lit/min 8 

Fio2  كيسه ماسك به همراه Lit/min 9 

Fio2  ماسك به همراه كيسه Lit/min 10 

   Fio2درصد اكسيژن جاري دمي = 

  

  فرمول محاسبه تنظيم قطرات ميكروست حاوي دارو 

 

 (در صورت داروي وابسته به وزن)*   وزن بدن  60مقدار حجم سرم * دستور داده شده *                                                

 ـــــــــــــــــــــــــ                       =عداد قطره ميكروست ت

 1000مقدار كل داروي موجود *                                

 

 خلاصه فرمول بالا جهت استفاده  فوري در محاسبات •

  (در صورت داروي وابسته به وزن)* دستور داده شده  *     وزن بدن  6

  دوز ويال                                           

  



قطره آن حاوي همان مقدار داروست كه ريخته  6سي سي ميكروست حل گردد  100نكته : هرگاه هر داروئي با هر ميزاني در 

 شده است با يك واحد كوچكتر.

  مثال : 

قطره ميكروست    6آن ميكروگرم  5سي سي ميكرو ست بريزيم  100ميلي گرمي نيترو گليسيرين در   5اگر يك آمپول 

 خواهد شد .

 قطره ميكروست خواهد شد . 6ميكروگرم دوپامين  200سي سي ميكروست بريزيم  100ميلي گرم دوپامين در  200اگر 

  

  :فرمول محاسبه تنظيم قطرات ميكروست بر اساس ساعت 

                              

                                    V )    (سرم تجويز شده     حجم 

 ميكروست تعداد قطره  =                     ــــــــــــــــــ

  ( T )                                       مدت زمان تزريق برحسب ساعت 

     

  

  فرمول محاسبه قطره ست معمولي 

  

  ) V=       (  ماكروست تعداد قطره

                                     )T  (4  

  

         حجم سرم                 24               

 تعداد قطرات در دقيقه   =    ــــ        *         ــــ  

 100       ساعت مورد نظر         

  



براي راحتي محاسبه مي توان دو رقم سمت راست حجم مورد نظر را در ذهن خود حذف نموده عدد باقي مانده را  •

 به ساعت مورد نظر بكنيد تا تعداد قطرات ماكروست بدست آيد . 24بت ضربدر  نس

  

  مثال : 

 ساعت 12سي سي در  2000محاسبه 

                                 24                     2000  

  40=    ـــــــ            *        ـــ                                                            

12 100  

  

 محاسبه قطرات در سرنگ پمپ انفوزيون 

سي سي ميكروست با پمپ انفوزيون ( صد سي سي ) بدهيد در  100هرگاه خواستيد داروئي را به جاي حل كردن در 

ميلي گرم دوپامين مي 200سي سي ميكروست  100صورتيكه نسبت حل كردن در هر دو روش يكي باشد ( مثلا اگر در 

ميلي گرم از دارو را حل كنيد ) هر تعداد قطره در انفوزيون با  200سرنگ پمپ انفوزيون نيز همان  سي سي100ريزيد در 

ميكروست محاسبه نموديد ، همان مقدار سي سي در ساعت در انفوزيون با پمپ سرنگ خواهد بود و چنانچه از سرنگ 

  ت تنظيم نمائيد .سي سي استفاده كرديد نصف عدد بدست آمده را به عنوان سي سي در ساع 50

  سي سي در ساعت  = قطره در دقيقه        نكته      �

  

  

 جدول برابري اكي والان گرم با سي سي:

 سي سي 1 ميلي اكي والان گرم

2 Kcl 

2 Nacl 

1 NaHco3 

1/6 Mgso4 

  

  احدآموزش ضمن خدمتو

 


